Problema 1 I

En el experimento aleatorio cuyo espacio muestral es E = {1, 2,3,4,5, 6} se consideran los
siguientes sucesos:

A={2,5,6} B={1,3,4,50 C={4,5,6} D={3}
a) Formar los sucesos contrarios.

b) Formar los sucesos:

AUB ANnC BuC Au(BnC) AuUB AnB AnB AUB
AU(BNC) An(BUC) ANn(BNC) (ANB)nC

¢) Con los sucesos A y B del apartado anterior comprobar que A—-B=ANB

a) A={1,3,4} B={2,6} C={1,2,3} D={1,2,4,5,6}

b)
AuB={1,2,3,4,5,6} AnC={5,6} BuC={1,3,4,56} AU(BNC)={2,4,5,6}

AuB={¢} AnB={¢} AnB=AUB={1,2,3,4,6} AUB={1,2,3,4,6}

AU(BNC)={1,2,3,5,6} An(BUC)={2,5 An(BNC)={4} (AnB)nC={4,6}

c) A-B={2,6; ANB={2,6}

Problema 2

[

Se efectlan tres disparos a un blanco. Sean A, B y C los sucesos que se verifican cuando el
disparo primero, segundo y tercero, respectivamente, da en el blanco.

Describir los siguientes sucesos:

B: ANBNC; A UB: ANB; Au(§m§); AUBUC: ANnBNC;

An(B-C) (AnB)u(AnB) A-(BUC)

B No acierta el segundo disparo
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ANnBNC

AuUB

Au(ﬁmé)
AUBUC=ANBNC
ANnBNC

An(B-C)=An(BNC)

(Amﬁ)u(ﬂm B)

A—(BuC):Am(WC):Am(EmC)

Problema 3 ||

Expresa en funcién de A, By C los sucesos:

Acierta con el 1°y con el 2°.
Acierta con los tres.

Acierta con alguno de los tres.
Falla con los tres.

Falla alguno de los tres.

Acierta con el 1° pero falla con el 2°.

Acierta sélo con el 1°y con el 2°.

Acierta s6lo con uno.

Acierta s6lo con dos.

Acierta al menos dos.

Acierta el primero y el segundo pero falla el
tercero.

Acierta uno al menos de los dos primeros
disparos.

Falla el primero y acierta el segundo.

Acierta el primero o bien falla los otros dos.

Falla los tres disparos.
Falla los tres disparos.

Acierta el primero y el segundo pero falla el
tercero.

Acierta el primero y falla el segundo, o bien,
acierta el segundo y falla el primero.

Acierta sélo el primero.

ANnBNC

(Am BmE)u(ﬂm BmE)u(ﬂm BmC)
(AmBmé)u(ﬁm BmC)u(AmEmC)

(AnB)U(ANC)U(BNC)U(ANBNC)
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Acierta dos, como maximo.

Acierta dos como minimo.

Problema 4 I

Una encuesta que se hace a 100 personas da el siguiente resultado: Hay 38 personas que
leen el periddico A, 37 el peridédico By 40 el C; hay 8 que leenel Ay el B, 9 que leen Ay C,
10 que leen By Cy 3 que leen A, B y C. LIamemos, asimismo, A, B y C los sucesos que se
verifican cuando al elegir una persona de las 100 de la encuesta ésta lee el periddico A, el B
o el C, respectivamente. Hacer un diagrama de Venn de la situacion que se expone. Expre-
sar, en funcién de A, B y C los siguientes sucesos y calcular el nUmero de elementos que

ANBNnC=AuBuUC

(AnB)U(ANC)U(BNC)U(ANBNC)

tienen:
1. Leeel Aoel B porlomenos. 6. Solo lee uno de los tres.
2. Leeel Aoel B, perono mas. 7. Lee, como, maximo uno de los tres.
3. Lee AyC peronoB. 8. Lee dos de ellos, pero no tres.
4. Lee algun periédico. 9. No lee ninguno de los tres.
5. Lee los tres periodicos. 10. Nilee A ni lee B.

6.

8.

9.

1. AuUB — 67 personas
2. (AuB)nC — 51 personas
3. AnCnB — 6 personas

4, AuUBUC — 91 personas

5. AnBnC — 3personas

(Am BmE)u(ﬂm Bmé)u(ﬂmEmC) — 70 personas

(Amﬁmé)u(ﬂm Bmé)u(ﬂmEmC)u(ﬂmEmé) — 79 personas

(AmBmf)u(Kr\BmC)u(AmEmC) — 18 personas

ANBANC — 9 personas

10. AnB — 33 personas
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Problema5 ||

Antonio y Basilio son los finalistas de un torneo de ajedrez. Gana el torneo quien gane dos
juegos seguidos o tres alternativos. Hallar el espacio muestral o conjunto de los resultados
posibles.

Indicaremos por A el suceso <<ganar Antonio>>y por B el suceso <<ganar Basilio>>=<<perder
Antonio>>.

El siguiente diagrama en arbol muestra los diferentes resultados posibles:

A AA
A»<i::: A ABAA
B-<::::AA<=::: p——*~ ABABA

B ABABB
B ABB
A BAA
A<<::: ____ BABAA
B B<=:::IA<=::IQ —___ BABAB
B BABB
B BB

Por tanto el espacio muestral es:

E= {AA ,ABAA /ABABA ,ABABB,ABB,BAA,BABAA ,BABAB,BABB, BB}

Problema 6 ||

Un aficionado a los casinos tiene tiempo de jugar a la ruleta cinco veces a lo sumo. Cada
apuesta es de 1000 pts. Empieza con 1000 pts y deja de jugar cuando pierde las 1000 pts. o
cuando gane 4000 pts. Hallar el espacio muestral.

El siguiente diagrama en arbol muestra los resultados posibles del juego:
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1* jug 2% jug 3 jug 4? jug 5% jug Resultados

0 10
0 1210
1
1
| — 0 121210
5 < 2 — 121212
; —— 2 —— 121232
2 4 —— 121234
| ——— 0 — 123210
, < 2 —— 123212
— 123232
3 ——— 2
; 4 —— 123234
4 1234

donde 1, 2, 3, 4 y 0 expresan el dinero que tiene en cada momento en miles de pesetas. Por tanto
el espacio muestral es:

E= {10 ,1210,121210,121212,121232,121234,123210,123212,123232,123234 ,1234}

Problema 7

]

En una residencia hay 1085 ancianos, de los que 519 fuman y 226 tienen afecciones pulmo-
nares. Pero solo hay 31 que, aunque no fumen, tienen afecciones pulmonares. Haz una
tabla de contingencia y averigua:

a) ¢Cuéntos hay que fumen y tengan afecciones pulmonares?

b) ¢Qué proporcion de fumadores tienen afecciones pulmonares?

c) ¢Qué proporcién de no fumadores tienen afecciones pulmonares?

d) ¢Qué proporcion de enfermos de pulmon son fumadores?

Si hacemos una tabla de contingencia tenemos los siguientes datos de partida que figuran en
ella:
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Fumadores No fumadores | Total

Afecciones pulmonares 31 226

No afecciones pulmonares

Total 519 1085

Si vamos rellenando los cuadros tendremos:

Fumadores No fumadores | Total

Afecciones pulmonares 195 31 226
No afecciones pulmonares 324 535 859
Total 519 566 1085

a) Segun se observa en la tabla hay 195.

b) 1% = 03757 esdecirel 37’57 %
519
31 1 H b

c) —— =00547 esdecirel 547 %
566

d) 1% = 08628 es decir el 86’28 %
226

Problema 8 ||

Se lanzan dos dados. Calcular la probabilidad de obtener:
a) Suma igual a 6.

b) Suma impar.

¢) Suma mayor que 3.

d) Solo un 4 en algun dado.

e) Al menos un 4 en algun dado.

f) Dos numeros cuya suma sea 7 0 su producto 12.
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El conjunto de los casos posibleses 6:6 =36 0 VR, =6° =36, es decir:

E={(1,1).(1,2),...... (2,1),(2,2),......, (6.6)}

a) Los casos favorablesson5 —— (1,5),(2,4),(3,3),(4,2).(5,1)
p(6) = =013

b) De los 36 casos posibles dan suma par los formados por un nimero par y otro impar. Fijado el
primer nimero (cualquiera del 1 al 6) éste puede ir acompariado por tres.

Ejemplo: (3,2),(3,4),(3,6). Luego habra 6-3=18 casos favorables:
. 18
suma impar) =—=0'5
p( par) 35

c) Es mas facil calcular la probabilidad del suceso contrario.
Sea A = "Obtener suma mayor que 3", por tanto A = "Obtener suma 2 0 3"
Luego A esta formado por (1,1),(1,2),(2,1). Asi que:

— 3 33
A)=1-plA)=1-—=—=091
d) De la forma (4,-) hay cinco casos, y de la forma (-,4) otros cinco. (No cuenta el (4,4)).
Luego:

10
sOlo un 4) =—=0'27
p( ) 3

e) De la forma (4,-) hay seis casos, igual que los que son de la forma (-,4), pero el (4,4)
contd dos veces, luego:

11
al menos un 4) =—
p( ) %

f) Sea A el suceso "La suma sea 7"y sea B el suceso "Multiplo de 12".

A={(1.6).(2.9),(3.4).(4.9).(5.2).(6.1)}
={(2.6).(3.4).(4.9).(6.2)) AnB={(3,4),(4,3)}

6 4 2 8
AUB)=p(A)+p(B)-p(ANB)=—+——-—=—=022
P(AUB) =p(A)+p(B)—p(ANB) =+ oo -2 =20
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Problema 9 ||

a) Una urna contiene 2 bolas rojas, 3 blancas y 5 negras. Se extrae una bola. Probabilidad
de que sea roja, de que sea blanca y de que sea negra.

b) Se extraen simultaneamente dos bolas de la urna. Probabilidad de que ambas sean ro-
jas. Probabilidad de que ambas sean negras.

c¢) Probabilidad de que las dos sean rojas o las dos negras.

d) Probabilidad de que ni las dos sean rojas ni las dos sean negras.

21

R —> —=0'022
1/2/9 10 9
R B
59 > N
2/10
2/9 ~ R
3/10 B 2/9 B
59 - N
5/10
2/9 — R
N 3/9 B
5 4
4/9 s —-—=0722
N 10 9
2 3 5
a) p(R)=—=072 B)=—=03 N)=-—=05
) P(R) =5 P(B) =15 P(N) =75
2 1 5 4
b) p(2R) = —-= = 0022 2N) = —-— =022
) P(2R) =55 PEN) =573

c) p(2R 6 2N) = 0'022 + 022 = 0'242

LE.S. Historiador Chabds -8- Juan Bragado Rodriguez



d) En este caso nos piden p(KmE) = p(A U B) =1-p(AuB)=1-0242 =0'758

Problema 10 I

Supongamos que la probabilidad de que mafiana llueva es 0'4, y la de que llueva pasado
mafiana 0'3; supongamos que la probabilidad de que llueva los dos dias es 0'2. Calcular:

a) Probabilidad de que llueva uno, al menos, de los dos dias.
b) Probabilidad de que no llueva ningun dia.

¢) Probabilidad de que sélo llueva mafiana.

d) Probabilidad de que solo llueva un dia.

Llamemos A = "Mafiana llovera" y B = "Pasado mafiana llovera™.

En este problema no disponemos de <<casos igualmente posibles>>, por lo que no es posible ha-

cer uso de la regla de Laplace.

Utilizaremos los axiomas y las consecuencias de la definicién de probabilidad.

a) Este suceso se verifica cuando se verifiquen A o B 0 ambos; luego es el suceso A U B:
p(AUB)=p(A)+p(B)-p(ANB)=04+03-02=05

b) Se trata del suceso A U B; luego:

p(AUB)=1-p(AUB)=1-05=05

De acuerdo con el diagrama resulta que los sucesos
AN By AnB son incompatibles y su union es A.

AnB |ANB| ANB Por tanto:

A - p(A)=p(A N B)+p(AnB)
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Luego: 04=02+p(AnB) = p(AnB)=02

donde A N B es el suceso <<solo llovera mafiana>>

d) El suceso <<solo llueve un dia>> es (A~ B)uU (A~ B), (solo llueve mafiana, o bien, solo

llueve pasado mafiana). por tanto, al ser AnB y A B incompatibles resulta:

p[(AmE)u(Km B)]zp(Am§)+p(Km B)

p(A " B)=02 como se vio anteriormente.

p(A~B)=p(B)-p(ANB)=03-02=01

Luego:

p[(AnB)u(AnB)|=02+01=03

Problema 11

[

En unas oposiciones con un temario de 100 temas se eligen al azar 3 temas. Si un opositor

se ha preparado 30 temas:

a) ¢Cual es la probabilidad de contestar los 3?
b) ¢ Cuél de no contestar ninguno?

c) ¢Cual de contestar s6lo 1?

d) ¢Cual de contestar al menos 1?

e) ¢Cual de contestar al menos 2?

C
a) p(los 3) = (:3& =0'025 es decir el 2'5%

100,3

C
b) p(ninguno) = % =0'056 es decir el 5'6%

100,3
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C,,C .
c) p(solo 1) =—2L "2 _('448 es decir el 44'8%

100,3

C
d) p(al menos1) =1- p(ninguna)zl—(;J=O'943 es decir el 94'3%

100,3

C,,C C
e) p(al menos 2) =p(2)+p(3) =—22 1L %3 _ (213 es decir el 21'3%

100,3 100,3

Problema 12 I

En una casa de 7 pisos concurren dos personas a la puerta del ascensor.
a) ¢Cual es la probabilidad de que las dos vayan al mismo piso?

b) ¢Y si son 3 personas?

a) p= = 7 =0'14
VR,
VR,, 343

Problema 13 I

El Caballero de Meré propuso a Pascal el siguiente problema:

a) ¢Cudl es la probabilidad p de que al lanzar n veces dos dados se obtenga al menos un 6
doble?

b) ¢ Cuantas partidas habra que jugar para que p = %?

c) Determinar si es 0 no ventajoso jugar apostando cantidades iguales a que por lo menos
aparece un 6 en cuatro tiradas de un dado correcto.

a) Por cada lanzamiento hay 36 casos posibles y uno solo favorable, por tanto la probabilidad de
que no salga el 6 doble en cada lanzamiento es % y la probabilidad de que no salga el 6

doble en los n lanzamientos es (%) . Por consiguiente la probabilidad de obtener al menos

un 6 doble en los n lanzamientos es p = 1—(%) .
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b) El nimero de partidas que hay que jugar para p :% viene dado por el valor de n en:
11 (ﬁj
2 36

c) Consideremos los sucesos siguientes:

(ﬁj 1 - n Iog§ = Iog1 - n=24'605= 25
36 2 36 2

A: <<Obtener al menos un 6 en las cuatro tiradas>>

B: <<No obtener ningun 6 en las cuatro tiradas>>

4
p(A)=1-p(A)=1- (g) =05177 >% = resulta ventajoso apostar la misma cantidad.

Problema 14

[

a) ¢Cual es la probabilidad de que, al elegir 25 personas al azar, entre ellas haya al menos
dos cuyos cumpleafios coincidan?

b) Escogidas 5 personas al azar, ¢cual es la probabilidad de que al menos dos de ellas ha-
yan nacido el mismo dia de la semana?

a) El calculo directo de esta probabilidad exige analizar muchos casos, ya que si suponemos or-
denadas estas 25 personas debe de calcularse la probabilidad de que coincidan los
cumplearios de la 13y 28, 12y 38 12 y 42 etc., analizar y separar del computo los casos en que
coinciden los cumpleafios de mas de dos, por haberse contado dos veces. jexcesivo!

Consideremos el suceso contrario: que no haya dos cuyos cumpleafios coincidan, es decir,
que las 25 fechas de cumpleafios sean distintas.

Asi, la fecha en que cumple afios la primera persona puede ser cualquiera de las 365 fechas

- 365
del afio p=—.
365

La fecha en que cumple afos la segunda persona puede ser cualquiera de las 364 fechas res-

364
tantes p= %

La fecha en que cumple afos la tercera persona puede ser cualquiera de las 363 fechas

restantes p = @

365
La fecha en que cumple afios la veinticincoava persona puede ser cualquiera de las

365— 24 = 341 fechas restantes p = %
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Luego, la probabilidad de que no cumplan dos en la misma fecha es:

;365 364 363 341 365-364-363............... 341
365 365 365 365 (365)™
365364 363......cco.....u 34

la probabilidad pedidaes: 1 L =0'4313~43%

(365)”
b) Razonando igual que en el apartado anterior tenemos:

p :1 __________ = OI8501

Problema 15 I

En una baraja de 40 cartas se toman tres cartas distintas. Calcular la probabilidad de que
las tres sean numeros distintos.

Cogemos una, cuya probabilidad es de j—g

Como hay 4 cartas que tienen el mismo nimero, la segunda carta que escojamos sera de las 36
restantes que no tienen que ver con ese numero, es decir, la probabilidad de la segunda seré:
36

E.
Como de la primera hay 4 nimeros iguales y de la segunda también, la probabilidad de la tercera

, 32
serd de: —.
38

Por tanto, la probabilidad de que los tres nimeros sean distintos sera de:

40 39 38
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Problema 16 ||

Una urna contiene 5 bolas blancas y 2 negras. Se extraen 3 bolas, sin fijarnos en el color, y
se dejan aparte. ¢ Cual es la probabilidad de que la siguiente que se extraiga sea blanca?

1%extraccion 2°extraccién 3°extraccién 4°extraccion

! ! l !

35 g 24 g ., 54321
B < 7654 7
4/6 5423 1
7654 7

B
s B g 0 52431
5/7 26N N < 7654 7
A~~~ Hp o, 5214 1
7654 21
a5 _p M g o, 23431
5 7654 7
217 36 N A4, 25141
15 7654 21

N
5/5_~ B 44 B — 2154 1
1/6 N< 7654 21

05> N
p(B)=4-1+3-i=f+i=O'7142

7 21 7 21

Problema 17

[

Un avién tiene 5 bombas. Desea destruir un puente. La probabilidad de destruirlo de un
bombazo es de 1/5. ( Cudl es la probabilidad de que destruya el puente?

Sean los sucesos:

A = <<Destruir el puente>> 'y B =<<No destruirlo>>

) 4 4
al menos una) =1-p(ninguna)=1———— —.— =0'67232
p( ) p(ninguna) c T 55
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Problema 18 I

En una clase, el 40% aprueba filosofia y el 50% matematicas. Ademas, la probabilidad de
aprobar filosofia habiendo aprobado las matematicas es 0'8. Probar que la mitad de la
clase suspende ambas asignaturas y calcular el porcentaje de alumnos que, teniendo apro-
bada la filosofia, aprueba también las matematicas.

Lo mejor es estudiar el problema a través de una tabla de contingencia.

Del enunciado se deduce que los que aprueban filosofia habiendo aprobado matematicas son un
80% del 50% (que aprueba las matematicas), es decir el 40%.

Aprobar Fil. | Suispender Fil. Total
Aprobar Mat. 40% 10% 50%
Suspender Mat. 0% 50% 50%
Total 40% 60% 100%

Los numeros pequefios entre paréntesis indican el orden en que se ha llenado la tabla. Mirandola,
se observa que el 50% del total (la mitad de la clase) suspende matematicas y filosofia. Y que el
total (el 100%) de los que aprueban filosofia, también aprueban matematicas.

Problema 19 I

Una compariia de seguros hace una investigacion sobre la cantidad de partes de siniestro
fraudulentos presentados por sus asegurados. Clasificando los seguros en tres clases, in-
cendio, automavil y "otros™, se obtiene la siguiente relacion de datos:

El 6% son partes por incendio fraudulentos; el 1% son partes de automavil fraudulentos;
el 3% son "otros™ partes fraudulentos; el 14% son partes por incendios no fraudulentos; el
29% son partes por automovil no fraudulentos y el 47% son ""otros™ partes no fraudulen-
tos.

a) Hacer una tabla ordenando los datos anteriores y hallando el porcentaje total de partes
fraudulentos y no fraudulentos.

b) Calcular qué porcentaje total de partes corresponde a la rama de incendios, cual a la
rama de automoviles y cual a "'otros'". Afadir estos datos a la tabla:

c) Calcular la probabilidad de que un parte escogido al azar sea fraudulento. ¢ Cuél sera,

en cambio, la probabilidad de que sea fraudulento si se sabe que es de la rama de in-
cendios?

a) y b)
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Incen. | Autom. | Otros | Total

Fraude 6% 1% 3% | 10%
No Fraude | 14% 29% | 47% | 90%
20% | 30% | 50% |100%

6% 006

c) p[Fraude]=10% =0'1 p[Fraude / Incendios] = ===
0

Problema 20 ||

Tenemos tres urnas U,,U, y U, con las siguientes composiciones de bolas blancas y ne-
gras: U,(3B,7N), U,(5B,5N),U,(8B,2N). Tiramos un dado perfecto y extraemos una
bola de U, si sale 1, 2 ¢ 3, sacamos una bola de U, si sale 4 6 5y, finalmente, sacamos una
bola de U, sisale 6. Calcular la probabilidad de que la bola extraida sea negra.

Representamos el proceso en un diagrama en arbol y calculamos la probabilidad total sumando
las correspondientes ramificaciones.

B

3/10
u1<
TIONN —> g.%:%
5/10~ B
216 <
2
2 5 10 210 10 2 11
50NN —— ——=— Negral=224+—4+ 2 ===
6 10 60 P[Negra] 60 60 60 20

8/10 -~ B
U3< 1
UIOSN —— £ 35°
Problema 21 ||

Se tienen dos urnas que contienen 4 bolas verdes y 6 negras la primera y 2 verdes y 4 ne-
gras la segunda. Se procede a sacar 3 bolas de la primera, a introducirlas en la segunda y a
sacar, a continuacion, 2 bolas de esta ultima urna.

a) ¢Cual es la probabilidad de que sean del mismo color las 5 bolas extraidas?
b) ¢ Cuél es la probabilidad de que 4 sean verdes y 1 negra?

c) Si las bolas extraidas han sido 4 verdes y 1 negra, ¢cual es la probabilidad de que las 3
extraidas de la primera urna sean verdes?
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e

IN — \2\7,7N, 98 Eﬁﬂlﬁ
10 9 8 9 8

2N —> p(3N y 2N) =

P[5 del mismo color]=P[3Venly2VenIl]+P[3Nenly 2N enll]=

P[3VenI]-P[2V en I1/3V en I]+P[3N en I]-P[2N en 11 /3N en I] =

(£.2.2)(5.4),(8.5.2) (1.6)_2 gy
10 9 8 9 8 10 9 8 9 8 216
b)

3v. — \5V,4N, — 1V,IN

2VJIN — \4\/,5N/7 2V

P[4V yIN]=P[3VenIy1V,INen Il]+P[2V,INen 1y 3V en Il]=

P[3V en 1]-P[1V,IN en 11/3V en I]+P[2V,IN en I]-P[3V en 11/2V,IN en |]=

(£3.2) (5.5.4), (5.4 3.0) (43 352 g,
10 9 8 9 8 10 9 8 9 8/ 51840
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En el producto 2 gg el multiplicar por 2 se debe a que en la extraccion distinguimos si la

primera bola que sacamos es verde 0 negra, es decir VN 6 NV.

En el producto 3%8% el multiplicar por 3 se debe a que en la extraccion distinguimos

I
las siguientes posibilidades: VVN, VNV y NVV. Corresponde a PR3 = % =3.

c¢) Del diagrama en arbol anterior se deduce:

p[3V en I/ 4V N en total]| = = 0270270

Problema 22 ||

Se considera el sistema de ecuaciones lineales:

ax+y+z=2
bx+y+z=3
X+y+cz=4

donde a, b y ¢ son los nimeros que se obtienen, respectivamente, como resultado de la
primera, segunda y tercera tirada, al lanzar un dado de seis caras al aire.

Se lanza tres veces al aire un dado de seis caras. Determinar la probabilidad para que al

sustituir en el sistema a, b y ¢ por los valores obtenidos, el sistema resulte compatible y
determinado.

Para que el sistema sea compatible y determinado el determinante de la matriz debe de ser distin-
to de cero.

a 11 a 1 1
b 1 1l=b-a 0 0=—(b-2a)(c-1)
1 1c 1 1 c

El sistema es compatible determinado cuando c#1 y b= a. Veamos la probabilidad de que esto
ocurra.

Como ¢ #1 y en un dado tenemos seis posibilidades = p(c) :%
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Como b = a significa que a y b no pueden tomar los mismos valores, es decir no puede ser que
sean (1,1), (2,2), (3,3), (4,4), (5,5), (6,6). Uno de los dos puede tomar cualquier valor, es decir

p(a) = g y el otro sélo puede tener uno de los cinco restantes, es decir p(b) = %

Como los sucesos son independientes, tenemos:

p(a) -p(b) -p(c) =%§-§:o-eg44

Problema 23 I

Un dado numerado del 1 al 6 esta lastrado de modo que la probabilidad de obtener un
namero es proporcional a dicho namero.

i) Hallar la probabilidad de que salga 3 si se sabe que salié impar.
ii) Calcular la probabilidad de que salga par si se sabe que salié mayor que 3.

i) Llamando p[1]=k, p[2]=2k, p[3]=3K, ..cccccvrvrirrrre ,p[6] =6k y teniendo en cuenta que
la probabilidad total es 1, se obtiene la probabilidad de cada cara.
Para obtener las probabilidades pedidas tendremos en cuenta que: p(A/B) = %
p

p[1]+p[2]+ p[3]+: -+ +p[6] = k+2k +3k+:--++ +6k =21k —» 21k=1 k:%

p[3/impar] = p[3(.\|mpar] - P(3) _ 3k 1

p[impar] p()+p2)+p(38) k+3k+5k 3
i) p[par / mayor que 3]= plparnmayor que 3] p(4)+p(6) _  4k+6k 2
p[mayor que 3] p(4)+p()+p(6) 4k+5k+6k 3

Obsérvese que no ha sido necesario usar el valor de k.

Problema 24 I

Se lanza un dado dos veces. Calcular la probabilidad de que en la segunda tirada se ob-
tenga un numero menor que en la primera.

De los 36 casos posibles suprimimos los 6 en que ambas puntuaciones coinciden. Quedan 30. En
la mitad de ellos sera mayor la primera tirada y, en la otra mitad, la segunda.
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36

Problema 25 ||

Cuatro atletas toman parte en una competicion. ¢De cuantas maneras podran llegar a la
meta, si suponemos que pueden llegar mas de uno simultdneamente? Hallar la probabili-
dad de que lleguen dos de ellos a la vez a la meta.

e Sinninguna llegada simultanea: 4!=24 formas.

) 10 | 20 | 30
e Ocupando las tres primeras plazas:
A|lB|CcyD

En cada plaza s6lo pueden coincidir como mucho dos elementos, para que se ocupen las tres

. .. 4! )
plazas. Si nos fijamos en la tercera plaza, hay C,, T T 6 formas de que se combinen

21.2

dos elementos, pero combinadas en la primera y segunda plaza con dos posibilidades luego
hay 12 formas distintas. Si los dos elementos coinciden en la primera o segunda plaza en to-
tal tendremos: 3-12 = 36.

e Ocupando solo las dos primeras plazas:

1° 2°

4
AyB CyD - [2)=6 formas

A,ByC D — > 4 formas 14 formas

A B,CyD —> 4 formas

e Ocupando solo la primera es que coincidan los cuatro, lo cual sucede de una sola manera.

En total tendremos 24 + 36 +14 +1 =75 formas distintas.

Para calcular la probabilidad de que lleguen dos a la vez, entenderemos que es llegar al menos
dos a la vez, luego:

p[lleguen dos a la vez]= 3041441 _51_ gg

75 75
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Problema 26 I

En una clase en la que todos practican algun deporte, el 60% de los alumnos juega al futbol
o0 al baloncesto y el 10% practica ambos deportes. Si ademas hay un 60% que no juega al
fatbol, ¢cudl sera la probabilidad de que, escogido al azar un alumno de la clase:

a) Juegue sélo al futbol.

b) Juegue solo al baloncesto.

¢) Practique uno solo de los deportes.

d) No juegue ni al futbol ni al baloncesto.

F: Juegan al futbol

B: Juegan al baloncesto.

a) 60% no juegan al futbol = 40% juegan al futbol

Descontando el 10% que juegan también al baloncesto = p(sélo fatbol) =30% =0'3

b) Entendemos que quiere decir "juegue al baloncesto pero no al futbol”. (Esta aclaracién es im-
prescindible pues hay mas deportes).

p(B—F)=p(FUB)-p(F)=0'6-04=02

c) Entendemos "uno solo de éstos deportes™.

p(uno sélo de F 6 B) =p(FuUB)-p(FNB)=

0'6-01=0'5
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d)

F B p(ni F ni B) = p(FUB) =1-p(FUB) =

1-06=04

Problema 27 |

En una ciudad el 40% de la poblacion tiene cabellos castafios, el 25% tiene los ojos casta-
fos y el 15% tiene cabellos y ojos castafios. Se escoge una persona al azar. Calcular:

|

a) Si tiene cabellos castafios, ¢cual es la probabilidad de que también tenga ojos castafios?
b) Si tiene ojos castafios, ¢cual es la probabilidad de que no tenga cabellos castafios?
c) ¢Cuél es la probabilidad de que no tenga cabellos ni ojos castafios?

Pelo | No pelo Lo mejor es hacer una tabla de contingen-
. . | Total cia.
Castaio | Castafio

Ojos 15 10 25 Los numeros en negro se obtienen teniendo
Castaﬁos en cuenta los datos del problema vy, simple-

No ojos 25 50 75 mente, procurando que cuadren las sumas.

Castarios _ _ _
Total 40 60 100 A partir de la tabla se contestan de inmediato

las preguntas que nos hacen.

a) p[ojos castafios/ cabellos castafios] = % =0'375
~ . ~ 10
b) p[no cabellos castafios/ ojos castafios] = 25" 0'4

C) p[no cabellos castafios y no ojos castaﬁos] = % =05

Problema 28 ||

En un espacio probabilistico, consideremos los sucesos A y B, ambos de probabilidad no
nula. Se dice que A y B son incompatibles si AnB =&. Razonar la verdad o falsedad de

las siguientes afirmaciones:
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a) Si Ay B son incompatibles, entonces son independientes.
b) Si Ay B son independientes, entonces son incompatibles.
¢) Si Ay B sonindependientes p(AnB)=p(A/B)-p(B/A)

a) Falsa. Por ejemplo, al tirar un dado correcto, los sucesos {5}, {6} son incompatibles, pues
{5} n {6} = &, pero no independientes, pues:

11 1
P(5) p(8) = - = o= p[{5} N {6}] = 0.
b) Falsa. Por ejemplo, al tirar un dado correcto, los sucesos:

A ="Par"={2,4,6} y B="Mdltiplode 3'= {3,6} son independientes.
32 1 . . .
P(A)-p(B) = 6 5° 6" p[ANB]=p(6) sin embargo no son incompatibles.

P(AnB)

c) Verdadera. p(A/B) =
p(B)

P(ANB)=p(A/B)-p(B)

Pues si Ay B son independientes, p(B) = p(B/A), por tanto en este caso:

P(ANB)=p(A/B)-p(B/A)

Problema 29 I

Sean Ay B dos sucesos y A° el suceso contrario de A. Si son conocidas las probabilidades
de los sucesos AuUB, A° y AnB, ¢cdmo puedes hallar las probabilidades de los sucesos B,
Ay A°nB

Hay que recordar que:

A B P(AUB)=p(A)+p(B)-p(AnB)
ANB [A°~B P(A®)=1-p(A)
p(B) =p(ANB)+p(A°NB)
P(A)=1-p(A°) p(B) =p(AUB)+p(ANB)-p(A)

P(A°*nB)=p(B)-p(AnB)
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Problema 30 ||

Once bolas que llevan grabados los nimeros del 1 al 11 estan repartidas en 3 urnas. Una de
estas urnas contiene las bolas con los nimeros 1, 2, 3, 4 y 5, otra las que corresponden a los
nameros 6, 7, 8,y 9y la tercera a las dos bolas restantes. Elegida una urna al azar, se sacan
dos bolas. ¢ Cudl es la probabilidad de que la suma de los niUmeros sea par?

Urna 1 Bola 22 Bola
1/4 21 1
2/5<P P 375 4 30
A 132 1
2/4 132 1
35 1 I 354 10
13
1/3 121 1
P P s .o
s 343 18
B
s~ 1B , 121_1
343 18
1/3

172 P P 0
C <
2>~p 2 g 0
La probabilidad de que la suma final sea par es:

p(sumapar)=i+i+i+i:E:o'221r
30 10 18 18 45
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Problema 31 I

Disponemos de dos monedas, una correcta y otra con dos caras y una urna con diez bolas,
cuatro blancas y seis negras. Sacamos dos bolas de la urna; si son del mismo color elegimos
la moneda correcta y la lanzamos al aire. En otro caso, elegimos la incorrecta y la lanzamos
al aire. Hallar la probabilidad de los siguientes sucesos:

a) Que las bolas sean del mismo color.
b) Obtener cara en el lanzamiento de la moneda.

c¢) Siel resultado del lanzamiento de la moneda ha sido cruz, hallar la probabilidad de que
las dos bolas elegidas sean de distinto color.

1*bola  2°bola moneda

ool

12. C
39 B
12 X
B
4/10 12 ¢
6/9N N
12 €
1/2. C
4/9 B c
6/10\ 12
12
SO N ¢
12 X

a) p[2B éZN]:f—O-ng%-g:%:Oﬂé

c¢) Sien la moneda sale cruz es porque es la moneda correcta, lo que significa que las dos bolas
salieron del mismo color. La probabilidad pedida es nula.
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Problema 32 ||

En una casa hay tres llaveros A, By C. El primero con 5 llaves, el segundo con 7 y el ter-
cero con 8, de las que sélo una de cada llavero abre la puerta del trastero. Se escoge al azar
un llavero y, de él, una llave para intentar abrir el trastero. Se pide:

a) ¢Cual sera la probabilidad de que se acierte con la llave?

b) ¢Cual sera la probabilidad de que el llavero escogido sea el tercero y la llave no abra?

c) Sila llave escogida es la correcta, ¢cual sera la probabilidad de que pertenezca al primer

llavero A?
1 Sf — l.l:izo'oé
5 35 15
A
A Nno —— 122 028
1 5 35 15
3
E S —— 1-£=i=0'o476
1 7 37 21
3
B
E™~no ——> 15_8_4ogs;
7 37 21
1
3 1 si S l.lzi:o'oma
8 38 24
C
I NO — 27 T 42016
3 38 24
401 1 1
a Sl|=—+—+—=0"1559
) P[] 15 21 24
7 1
b) p[Cara y NO] =on " 0'2916
1
__ 15  _q
¢) p[A/SI]=——=0'4274
15 21 24
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Problema 33 I

Sea A unsucesocon 0<p(A)<1
a) ¢Puede ser A independiente de su contrario A?
b) Sea B otro suceso tal que A o B. (Serén Ay B independientes?

¢) Sea C un suceso independiente de A. ;Seran Ay C independientes? Justificar las res-
puestas.

a) Tendremos en cuenta que dos sucesos son independientes si se verifica que:
p(S1 M Sz) = p(Sl) : p(Sz)

p(ANA)=p(@)=0

p(A)-p(K);tO y p(ﬂ);ﬁo = p(AmK);tp(A).p(K) = A y A son dependientes

b) Si B esta contenido en A entonces p(AnB)=p(B). ¢Es posible que
P(ANB)=p(A)-p(B)?

Puesto que p(A) <1, laigualdad sélo es posible si p(B) = 0. Por tanto A 'y B no son inde-
pendientes salvo que p(B) =0.

CnA _
a CAE C:(CmA)u(CmA)

>|

p(CAA)=P(C) ~P(C N A) = (C) - P(C) - P(A) = P(C) -[L- P(A)] = P(C) - B(A)

Por tanto, si C y A son independientes también lo son Cy A.
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Problema 34 ||

Sean Ay B dos sucesos con p(A)=0'5; p(B)=0"3 y p(AnB)=0"1. Calcular las pro-
babilidades p(A/B); p(A/ANnB); p(AnB/AUB); p(A/AUB)

Se pide calcular algunas probabilidades condicionadas, para lo cual debemos recordar que:

p(MNN)

M/N)=
p( ) o(N)

Por otra parte tengamos en cuenta que: p(MUN) =p(M)+p(N)-p(MNN)

pP(AnB) 01 _

=—~-=0'3
p(B) 0'3

P(A/B)=

P(AN(ANB)) p(AnB) 1

PAIANE) = AnB) DANB)

P((ANnB)N(AUB)) _ p(ANB) _ 01

-0'14
p(AUB) p(AUB) 05+03-01

p(AnNB/AUB) =

PAN(AUB) _ p(A) _ 05

P(A/AUB) = =
p(AUB) P(AUB) 05+03-01

=0'71

LE.S. Historiador Chabds -28- Juan Bragado Rodriguez



Problema 35 I

En una urna hay 10 bolas numeradas del 1 al 10. Se extrae al azar una bola y se anota el
namero extraido, a. Se devuelve la bola a la urna y se repite el proceso dos veces mas,
obteniéndose los nimeros b y c. ¢ Cuél es la probabilidad de que el sistema de ecuaciones
lineales

ax+by+c=0
2x+3y=0

sea incompatible?

. ) . . a b .
El sistema sélo es incompatible cuando 5= para cualquier valor de c, pues no puede ser 0

(recordemos que sélo tomas valores del 1 al 10). ¢Cuales son los posibles valores de a'y b que
cumplen esta proporcion?

Sélolosvalores a=2,b=3 6 a=4,b=6 6 a=6,b=9

Hay 3 casos de un total de 10-10=100 (el valor de c no influye).

Por tanto la probabilidad pedida es %

Problema 36 I

Un individuo tiene 3 camisas blancas, 2 azules y 2 rojas; y 4 pantalones blancos, 2 azules y
1 rojo. Toma una camisa y un pantalén al azar. ¢Cual es la probabilidad de que la camisa 'y
el pantalén sean del mismo color?

p[los dos del mismo color ] = p[camisa B y pantalén B]+ p[camisa A y pantalon A]+
+p[camisa R y pantalén R] = p[camisa B]-p[pantalén B]+ p[camisa A]-p[pantalon A]+

p[camisa R y pantalon R]:% + =%: 0'3673

~N A
~ N
~N N

2
+ —-
7

~N |-

Problema 37 I

Un problema debe ser resuelto por tres alumnos. La probabilidad de que lo resuelva el pri-
mero es 1/2, la de que lo logre el segundo 1/3, y la de que lo consiga el tercero 1/6. Ademas,
la probabilidad condicionada de que lo resuelva el segundo sabiendo que lo ha resuelto el
primero es 2/3. Se pide:
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a) Probabilidad de que lo resuelvan el primero y el segundo.

b) Probabilidad que siempre que el segundo alumno resuelva el problema, también lo re-
suelva el primero.

c¢) Sabiendo que siempre que el segundo y el primer alumno resuelven el problema tam-

bién lo resuelve el tercero, calcular la probabilidad de que los tres resuelvan el proble-
ma.

12 -
a) p(A,NA,)=p(A,) p(A, /A1)=E-§=0'3

1
(A, NA,) 3
b) p(A, /A,)=—F—2=2=1
(Al A:) p(A,) 1
3
12 5
c) p(AlmAzmA3)=p(Al)-p(A2/Al)-p(A3/AlmAz)z?g-l:O'S

L 1
Este resultado es contradictorio con el dato p(A;) = 5 Pues p(A, NA, NA)<p(A,)

Problema 38 ||

La probabilidad de que un hombre viva 10 afios més es 1/4 y la probabilidad de que su
mujer viva 10 afios mas es 1/3. Suponiendo que ambos sucesos son independientes, calcular
la probabilidad de que al menos uno de ellos siga vivo después de los 10 afios

Hay que tener en cuenta que al ser Ay B independientes se cumple p(AnB)=p(A)-p(B),
por tanto:

P(AUB) =p(A)+p(B)-p(AnB)=p(A)+p(B)-p(A)-p(B) =%+ ————— =0'5

La probabilidad de que alguno de ellos viva diez afios después es de 1/2.

Problema 39 ||

Disponemos de un dado que tiene pintadas las caras de la siguiente forma:

Caras 1, 2, 3y 4 de color verde, cara 5 de color rojo, cara 6 de color blanco y de dos urnas
con la siguiente composicion:

Urna I: 6 bolas con brillo, 4 sin brillo y Urna 11: 3 bolas con brillo, 7 sin brillo.
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Lanzamos el dado y nos fijamos en el color de la cara: si sale verde vamos a la urna I, si
sale rojo a laurna Il y si sale blanco también a la urna I1. A continuacion extraemos dos
bolas una a una sin remplazamiento. Se pide:

i) Probabilidad de que las dos bolas tengan brillo y que sean de la urna I.

i) Probabilidad de que las dos bolas tengan brillo.

6 5
-z 4 6 5
Brillo — —~.2>.2
10 9 e 610 9
\Y%
4 Sin brillo
6
g 10 9 Brillo 6 10 9
6
RoB
Sin brillo
i) p[Urna I y dos bolas brillantes]zi-i-gzgzoﬁ
6 10 9 9
) . 32 1 -
ii) p{Urna 11 y dos bolas brillantes] = =-— .= =—=002
6 10 9 45

p[Dos bolas brillantes] = p[Urna | 'y 2 brillantes]+p[Urna Il y 2 brillantes] =
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Problema 40 ||

Suponiendo que la riqueza es independiente del sexo, calcular:

a) Las probabilidades que faltan en la tabla

Rico/a | Pobre| Total

Hombre 0'607

Mujer 0"393
Total | 0002

b) La probabilidad de que sabiendo que una persona no es pobre que sea hombre,

c) La probabilidad de que una persona sea rica o mujer.

R P Total
H |HAR | HAP | 0607 P(HAR)=p(H)-p(R)=0'607-0'002 = 0'001214
M |MAR | MNP |0393

Total | 0'002 | 0'998 | 1

P(MAR) =p(M)-p(R) = 0'393-0'002 = 0'000786

R P Total
H |0'001214 | 0'605786 | 0'607
M | 0'000786 | 0'392214 | 0'393

Total | 0'002 0'998 1

0'001214
b H/R)=—————=0'607

Esto se podria haber afirmado sin necesidad de obtener los restantes datos de la tabla, pues,
por ser independientes el sexo y la riqueza es p(H/R) = p(H).

¢) p(R o M)=1-p(P y H)=1- 0605786 = 0'394214

En este caso, al ser Hombre-Mujer, Rico-Pobre sucesos mutuamente excluyentes, este tipo
de probabilidades se obtiene con sencillez a partir de la tabla.

Problema 41

[

Un cartero reparte al azar tres cartas entre tres destinatarios. Calcule la probabilidad de
gue al menos una de las tres cartas llegue a su destino correcto.
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Representaremos todas las posibilidades y contaremos las favorables (algin acierto) y las posi-
bles.

Buzones @ @
A B C

4—
A C B <«—
Repartos B A C <«— Repartos con , ) 4
posibles B C A alglin acierto p(algdn acierto) = 6" 0'6
C A B
C B A <+—

Problema 42 I

Una comision delegada de un pleno de cierto ayuntamiento esta formada por 10 concejales
de los cuales 5 pertenecen al partido A, 4 al partido B y 1 al partido C. Se eligen al azar y
de forma sucesiva 3 personas de dicha comision. Calcula la probabilidad de que las tres
pertenezcan a:

a) Partidos distintos.
b) Al partido A.
c¢) Al partido C.

a) p[I°A, 2°B,3°C] = p[l°A]- p[2°B/ 1°A]-p[¥ C/1°A y 2°B] = %%% = 0027

p[uno de cada partido] = p[1°A, 2°B,3°C]+ (n° de ordenacioness distintas) = 0'27-3! = 0'16

b) p[I°A, A3 A] = p[I°A]- p[2°A/ 1°A]- p[PA /1Ay 20A] = %%-g = 0'083

c) p[1°C, 2°C,3°C] =0 pues solo hay un partido del C.

Problema 43 I

Sean Ay B dos sucesos independientes de un cierto experimento aleatorio, tales que la
probabilidad de que ocurran ambos simultaneamente es 1/3 y la de que no ocurra ninguno
de los dos es 1/6. Calculese p(A) y p(B).

Recordemos que:
P(AUB)=p(A)+p(B)-p(ANB)

y que si Ay B son independientes:
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P(AnB)=p(A)-p(B)

Con esto, y lo que nos dan, se llega a un sistema de dos ecuaciones con dos incognitas, p(A) y
p(B).

Sabemos por el enunciado que:

p(AuB): ~1-p(AUB) = p(AuB)=1--=2-083

ol
o
oo,

p(AAB) = p(A) -p(B) =§

Por tanto tenemos el siguiente sistema de ecuaciones:

P(AU B) = p(A) +p(B) - P(A N B) %= p(A) +p(B) -3
1
HAPB=g LA p(®
5 1 7 7 1 ) 7 1_
pB=2 - p(A) + 1= p) p(A)-[g—mA)}:g > pA) L pa)+2=0

S5 B
6 6

A: = = =

pP(A) > > > \

Por tanto las soluciones son:

1 2 2 1
p(A)=E y D(B)=§ 0 p(A):§ y p(B)=E

Problema 44 ||

Un hombre y una mujer de la misma edad se casan a los 20 afios. Las probabilidades de
gue lleguen a los 70 afios son 0'76 para el hombre y 0'82 para la mujer. Se pregunta cual es
la probabilidad de que a los 70 afios:

a) Ambos estén vivos.
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b) No viva ninguno de los dos.
c¢) Viva solamente la mujer.
d) Viva al menos uno de los dos.

Sea A el suceso hombre que llegue a los 70 afios y B el suceso mujer que llegue a los 70
anos.

Nos dan dos sucesos con sus correspondientes probabilidades, p(A) y p(B), y se nos pide
P(ANB), p(AnB), p(BNA) y p(AUB).

Para resolverlo, es fundamental suponer que A y B son independientes, es decir que
p(ANB)=p(A)-p(B), lo cual no es, ni mucho menos, obviamente admisible en este enun-

ciado: el que un miembro de una pareja llegue a los 70 afios no es independiente de que llegue
0 no el otro. No obstante, supondremos que A y B son independientes.

a) p(ANB)=0'76-0'82 = 0'6232
b) (A B)=p(A)-p(B)=[1-p(A)]-[1- p(B)] = 024018 = 0'0432
¢) p(ANB)=p(A)-p(B)=[1-p(A)]-[p(B)] =024 082 = 01969

d) p(AUB) =0'76+0'82-0'6232 = 0'9568

Problema 45 I

Un grupo de 10 personas se sientan en un banco. ¢Cual es la probabilidad de que dos per-
sonas fijadas de antemano se sienten juntas?

Supongamos que se van a sentar juntas las personas 3 y 4. Lo pueden hacer de 9 maneras distin-
tas, a saber:
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Pero se pueden sentar en cada una de las 9 maneras distintas de dos formas, es decir, 34 6 43

314 413

Como una vez fijada la pareja, quedan a su alrededor 8 lugares vacios, el resto de las personas se
pueden sentar de 8! maneras. En definitiva tenemos:

Casos favorables - 9.2.8!
Casos posibles — 10!

.2 .81 .2 .8l
_9-2:81_928 1 .,

100  10.9-8! 5

Problema 46 ||

Para efectuar una rifa se tienen dos urnas A y B, tal que cada una de ellas contiene diez
bolas numeradas del 0 al 9.

Se extrae una bola de la urna Ay se eliminan de la urna B las bolas que tienen una nume-
racion mayor que la bola extraida de la urna A. Seguidamente se extrae una bola de la
urna B.

El nimero ganador se obtiene poniendo en el lugar de las decenas el nimero de la bola
extraida de la urna B y en el lugar de las unidades el nimero de la bola extraido de la urna
A.

a) Hallar la probabilidad de que el nUmero ganador sea el 48.

b) Hallar la probabilidad de que el nimero ganador sea el 17.

Urna A Urna B

TN T
OO O/ NOMIONONOINGO.
©I0]0) ©J6

©]0]O
@@@ @@@@ NUMERO

Extraemos una bola Suprimimos de la urna B las bolas con numeracion
de la primera urna A. superior a la extraida en A. Extraemos, después, una
Es la cifra de las uni- bola de B. Es la cifra de las decenas.

dades.

a) La probabilidad de obtener un nimero (a<b) es:
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p(b en la urna A)-p(a en B/supuesto que salié b en A) = %ﬁ (pues hay b+1 ndmeros
+

menores o0 iguales a b).

=001

Sl
o

p(48)=p(B8en Ay4denB)=p(BenA)-p(4enB/8en A)=

=0'0125

o R

b) p(17)=p(7en Ay len B)=p(7 en A)-p(len B/7 en A):%.

Problema 47 I

Cinco aviones tienen como mision la destruccion de un objetivo. Si cada uno de ellos lanza
una bomba y la probabilidad de acierto es 0'3, ¢cual es la probabilidad de que se haya
cumplido la mision? ¢Y de que sélo haya acertado un avion?

Sea A, el suceso "el avion i-esimo ha acertado el blanco". Estos sucesos A; son independientes
entre si y, por tanto, también lo son sus contrarios.

La mision se cumplira si acierta al menos un avion, y sabemos que la probabilidad de que acierte
al menos un avidn es igual a la unidad menos la probabilidad de que no acierte ninguno.

p(no acierte ninguno) = p(A, NA, NA, N A, N A,)=p(A;)-p(A,)-p(A;)-p(A,)-p(As) =
0'7-07-:0'7-0'7-0'7=0'1680
p(al menos un avion haga blanco) =1-0'1680 = 0'832

p(sélo acierte un avién) = p(A1 NA, "A,NA, mK5)+ p(A, NA,NA,NA, mK5)+----

....... +p(A, A, NA,NA, NA;)=5-03-07" = 0360

Problema 48 I

Una urna A tiene 6 bolas blancas y 4 negras, una segunda urna B contiene 5 bolas blancas
y 2 negras. Se selecciona una urna al azar y de ella se extraen 2 bolas sin remplazamiento.
¢ Cudl es la probabilidad de que sean de distinto color?
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5/9

6/10_~ B 16 4
4/9 N BN 2’109
‘ 6B, 4N
1/2 69 B ——— NB —8—> l iﬁ
40N —— 210 9
3/9 N
4/6 B
5/7 B < 152
1/2 — BN —>» >—.2.Z2
2/6 N 57’5
‘ 5B, 2N
5/6 5 125
2/7 N < NB T 276
1/6 N
p(2 de distinto color) :1£f+li§+1§ 2 +1-3-§: 0'5047
2109 2109 276 276

Problema 49

[

Dos jugadores arrojan a la vez dos monedas cada uno. ¢ Cual es la probabilidad de que

ambos obtengan el mismo numero de caras?

CC CcC

1 \
o T 404
11
_ B e |
cX cX 1
1
CX — XC —7 34
1
XC X
XC XC b1
_ S N |
44

XX — xx - L1 )

NG

A=

=£= 0'375
16
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Problema 50 I

Se colocan al azar en linea las letras de la palabra ""matematicas"".
a) ¢Cudl es la probabilidad de que la palabra formada empiece por dos consonantes?
b) ¢Y la de que empiece por vocal y termine por consonante?

a) Como en la palabra matematicas se repiten 2 veces la "m", 2 veces la "t" y 3 veces la "a" el
namero posibles de palabras distintas que podemos formar con todas las letras es:

ogaze _ 11!

= =1.663.200 palabras distintas
31.21.21

De todas las palabras distintas que podemos formar empezaran por dos consonantes las que
comiencen por: mm, mt, mc, ms, tm, tc, tt, ts, cm, ct, cs, sm, sty sc.

Comienzan por mm —— PR} Comienzan ports ——> PRY?
Comienzan pormt ——> PR} Comienzan porcm —— PR
Comienzan pormc ——> PR}? Comienzan porct —— PR¥?
Comienzan porms ——> PRY? Comienzan porcs —— PR}*?
Comienzan portm —— PR} Comienzan porsm —— PRY?
Comienzan portc —— PR Comienzan porst ——> PR}?
Comienzanportt ——> PRY? Comienzan porsc —— PR}*?

Es decir, empiezan por dos consonantes ~ 2-PR3 +10-PR3* +2-PR3** = 453.600

La probabilidad de que la palabra formada empiece por dos consonantes sera entonces:

p(comiencen por 2 consonantes) = _453.600 =0'2727
1.663.200

b) Las palabras distintas que empiezan por vocal y terminan por consonante son: am, at, ac, as,
em, et, ec, es, im, it, ic e is.
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Comienzan poram —— PR2? Comienzan porec —— PR}?*?
Comienzan porat —— PR2? Comienzan pores —— PR3?*?
Comienzan porac ——> PR?**>  Comienzan porim —— PR}’
Comienzan poras —— PR2??  Comienzanporit —— PR3?
Comienzan porem —— PR3? Comienzan poric —— PR3?*?

Comienzanporet —— PRZ? Comienzan poris ~—— PR
Es decir, empiezan por vocal y terminan por consonante
2-PR2? +4-PR3*? + PR2?? +5.PR3? = 438.480

p(comiencen por vocal y terminen por consonante = _438.480 =0'2636
1.663.200

Problema 51

[

De una baraja de 40 cartas se toman 4. Halla la probabilidad de que sean de palos distin-
tos.

e p(4) =p(Oros) -p(copas/ oros) - p(bastos/ copas oros) - p(espadas/ oros ™ copas M bastos) =

10 10 10 10 , _ 10.000 ., _ 100491162

40 39 38 37 2.193.360

e Otra forma de enfocarlo es utilizando las combinaciones:

o(4) = S0 G0 CroaCroy _ 1010-10-10 _ 5
C40,4 470'
41 (40-4)!

Problema 52

[

Se lanzan 3 monedas sucesivamente y se llama A al suceso ""obtener cruz en el primer
lanzamiento™, B al suceso ""obtener cara™ y C al suceso ""obtener dos cruces™.
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a) ¢Son Ay B incompatibles? ¢ Independientes? ;Y Ay C?

b) Hallar la probabilidad de la unién de A con By con C.

¢) Hallar la probabilidad de la interseccion de A, By C.

a) A={XCC,XXC,XCX,XXX} B={CCC,CCX,CXC,XCC,XXC,XCX,CXX]}

C={XXC,XCX,CXX}

AN B={XCC,XXC,XCX} #¢, luego Ay B son compatibles.

P(A N B):§=O'375 p(A)-p(B)z%%: =04375 =

(N
R[S

A y B son dependientes por ser P(ANB)=p(A)-p(B)

A N C={XXC,XCX} #¢, portanto Ay C son compatibles.

=0'1875

IO(AGC):§=0'25 p(A).p(C)zg.

o | w
o
2R

A y C son dependientes por ser P(ANC)=p(A)-p(C)
b) p(AuBUC)=p(E)=1
c) AnBNC={XCC,XCX] P(A N BmC)=§=0'25

Problema 53 I

Se lanzan 5 dados.

a) ¢Cual es la probabilidad de obtener algiin uno?

b) ¢Y la probabilidad de obtener exactamente 3 puntuaciones iguales?
¢) ¢Y la probabilidad de obtener al menos 3 puntuaciones iguales?

d) ¢Y la probabilidad de obtener al menos 2 puntuaciones iguales?
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5
a) p(al menos un 1) =1-p(ninginl)=1-—-—-—-—-—= = E) =05981

b) Veamos como se obtienen los casos favorables al suceso "obtener exactamente 3 veces la
misma puntuacion™:

Primero, se puede elegir de 6 maneras la puntuacion que se va a repetir 3 veces, es decir,
puede ser 111, 222, 333, 444, 555 0 666.

De esas seis maneras, cada una de ellas puede situarse en la caida de C,, maneras diferentes
como se observa en el siguiente diagrama.

111]1 11 11 ]1 111} |1 1 1 111]1

Por ultimo los dos dados restantes pueden situarse en los huecos que quedan de VR, for-

mas distintas, ya que si hemos fijado un nimero que se repite 3 veces este nimero no puede
encontrarse en cualquiera de los otros dos lugares, por tanto tenemos para escoger 5 nimeros.

Los casos posibles es facil ver que son VR, por tanto la probabilidad pedida es:

6-C.,-VR SR

P(obtener exactamente 3 veces la misma puntuacion) = v53 T Te2 3!'3! =0'1929

VR, 6
Un calculo similar proporciona:

5!
N
: o 6:Co 5 T g .
P(obtener exactamente 4 veces la misma puntuacion) = VR = & =0'0192
6,5

P(obtener exactamente 5 veces la misma puntuacion) = = % =0'00077

6,5
c) P(al menos 3 veces veces la misma puntuacion) =0'1929 + 0'0192 + 0'0007 = 0'2128

d) Segun lo anterior, para obtener el nimero de casos en los que se obtiene "al menos 2 veces la
misma puntuacion” bastaria sumar los casos en los que hay "exactamente 2 veces la misma
puntuacién™ (es decir, alguna puntuacion repetida pero ninguna triplicada). Sin embargo, este
altimo recuento se complica, puesto que puede haber dos puntuaciones que se repitan 2 veces
cada una....Mas vale emplear un recurso muy simple: lo contrario de "al menos dos veces la
misma puntuacion” es ""cinco puntuaciones distintas"; y esta claro que esto se produce en
6-5-4-3-2 de los 6° casos posibles.

6-5-4-3-2
5

P(5 puntuaciones distintas) = =0'0925
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con lo cual

P(al menos 2 veces la misma puntuacién) =1-0'0925 = 0'9074

Como comprobacién, puede hacerse el calculo directo de la probabilidad de que haya alguna
puntuacion repetida, pero ninguna triplicada. Una sola pareja se puede conseguir eligiendo
una de las 6 puntuaciones para que se repita, dos de entre los cinco dados para que muestren
tal puntuacién y 3 puntuaciones diferentes mas para colocarlas en los lugares restantes. esto
hace un total de:

6-Cs,5-4-3

p(2 puntuaciones iguales y otras 3 distintas) = S =0'4629

Por otra parte, para conseguir dobles parejas hay que elegir las dos puntuaciones que se repe-
tiran, lo cual puede hacerse de C,, maneras distintas. A continuacion elegimos 2 de entre los

cinco dados para que aparezca la menor de las dos puntuaciones seleccionadas, y dos de entre
las tres restantes para la puntuacién mayor; por Gltimo, el otro dado se puede situar mostrando
uno de los 4 resultados que todavia no han aparecido. Asi se tiene:

P(2 puntuaciones repetidas y 1 tercera distinta) = =0'23124

C6,2 'Cs,z 'Ca,z -4
5

Por lo tanto resulta:

P(exactamente 2 veces la misma puntuacion) = 0'4629 +0'2314 = 0'6943

y se obtiene:

P(al menos 2 veces la misma puntuacién) =0'2129 +0'6943 = 0'9072

Problema 54 I

En una loteria, los billetes estan numerados consecutivamente desde el 0000 al 9.999.

a) Si una persona compro una serie de numeros del 1231 al 1240 ¢cudl seréa la probabilidad
de tener premio?

b) ¢Y si se sabe que el premio acaba en 2?

¢) Hallar la probabilidad de que obtenga el primer premio un nimero que sélo tenga tres
cifras distintas, tales como 0094, 3283, 8550,....

2) p=—2__goo1
10.000

1
b) p=——=0'001
)P 1000
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c) Los casos posibles son 10.000

1
Las posibilidades de elegir 3 cifras distintas son: C,,, = % =120. Como se ha de repetir
una de las cifras de cada grupo, cada uno de estos 120 nos 'da.tres nuevas posibilidades, y ten-
dremos entonces 120-3 = 360.
Cada uno de estos 360 grupos es de la forma aabc, abbc, abcc, Si permutamos las letras ob-
tendremos finalmente todos los nimeros posibles,. Asi, el grupo aabc da lugar a 12 nimeros

puesto que

|
PR2 =2 _1)
21

Por tanto el nimero de billetes favorables es: 360-12 =4.320

4320
10.000

p(obtener el primer premio) = =0'432

Problema 55 ||

Una bateria antiaérea dispone de tres cafiones, siendo 0'7, 0'8 y 0'9 la probabilidad de
hacer blanco con cada uno. Calcular las probabilidades de hacer uno, dos o tres blancos.

12 forma

p(L blanco) = p(1°2°13°) + p(1°n2°13°) + p(1°M2°N3°) =
0'7-0'2-0'1+0'3-0'8-0'1+0'3:0'2:0'9=0'092

p(2 blancos) = p(1°12°13°) + p(1°M2°13°) + p(1°M2°N3°) =
0'7-0'8-:01+0'7-0'2-0'9+0'3-0'8-0'9=0'398

p(3 blancos) = p(1°M2°13°) = 0'7- 0'8- 0 9= 0'504

2% forma

Sean los sucesos:

A ={Acierta con el primer cafién} B ={Acierta con el segundo} C ={Acierta con el
tercero}
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I canion

l

2° cafion

l

l

3 cafion

< )
A 01— C
C
07 02 ™ B <
01— C
C
0'3 o < =
A O C
C
02 B <
0'1 C
LE.S. Historiador Chabds -45- Juan Bragado Rodriguez



